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ATA DA REUNIÃO ORDINÁRIA DO COLEGIADO DO PROGRAMA DE PÓS-

GRADUAÇÃO EM    DIREITO DA UFBA REALIZADA POR MEIO VIRTUAL NO 

DIA 21 DE JUNHO DE  2023. 

 

No vigésimo primeiro dia do mês de julho do ano de dois mil e vinte e três, às onze horas e 

dez minutos, reuniram-se membros do Colegiado do Programa de Pós-Graduação em 

Direito. A reunião foi conduzida pelo Prof. Daniel Oitaven Pearce Pamponet Miguel, 

coordenador do PPGD/UFBA, estando presentes os seguintes membros do Colegiado do 

PPGD: os professores Eduardo Viana, João Glicério de Oliveira Filho, Leandro da Cunha, 

Saulo Casali e Sebastian Mello; o representante discente do mestrado Gerson Cardoso; e a 

representante do corpo técnico-administrativo Gemimma Leal. Iniciou-se então a deliberação 

sobre os seguintes pontos de pauta:  

1 Editais de professor visitante: aprovados, por unanimidade, nos termos anexos a esta ata: 

(a) o edital do PPGD de pré-seleção de professor visitante vinculado ao Edital PV Nº 05/2023 

PRPPG/UFBA; (b) e o edital do PPGD de seleção de professor visitante no Brasil vinculado 

ao Edital n.º 09/2023 PRPPG – Professor Visitante no Brasil Capes PRINT UFBa. 

2 Edital CAPES PRINT UFBa Doutorado Sanduíche: aprovado, por unanimidade, nos 

termos anexos a esta ata, o edital do PPGD vinculado ao Edital N.º 07/2023 PRPPG/UFBA. 

3 Editais de ingresso de alunos especiais para o semestre letivo 2023.2: aprovados, por 

unanimidade, nos termos anexos a esta ata: (a) o edital de seleção de alunos especiais; (b) a 

chamada para solicitação de inscrição como aluno especial conforme procedimento 

simplificado para alunos regulares de cursos de mestrado e doutorado de outras instituições 

(art. 30, §4º, do Regulamento de Ensino de Graduação e Pós-Graduação stricto sensu); e (c) a 

limitação da quantidade máxima de alunos não regulares (alunos de graduação e alunos 



especiais) em cada turma do semestre letivo 2023.2 a 10 (dez) – sendo, no máximo, 3 (três) de 

graduação – com exceção: (c.1) das turmas das disciplinas básicas, que, por sua natureza, não 

admitem alunos não regulares; e (c.2) das turmas das disciplinas fundamentais “Teorias do 

Direito e Justiça" (máximo de cinco alunos regulares), “Paradigmas Atuais do Conhecimento 

jurídico” (máximo de cinco alunos regulares) e “Direitos Humanos e Direitos Fundamentais" 

(sem vagas para alunos não regulares), devido à perspectiva de ingresso de 70 (setenta) novos 

alunos no PPGD em 2023.2. 

4 Processos acadêmicos 

4.1 Pedido de mudança de orientador formulado por João Victor Marques da Silva: 

aprovado (ad referendum) por unanimidade, com a anuência dos professores Luciano 

Martinez (antigo orientador) e Lawrence Estivalet (novo orientador). 

4.2 Autorização de realização de exame de qualificação: foram autorizadas as realizações 

dos exames de qualificação dos estudantes Ricardo Pinto da Silva (ad referendum), 

Fernanda Martins Mônaco (ad referendum), João Victor Marques da Silva (ad 

referendum), Lucas Alves Chagas Lobo e Sabin Missagne.  

4.3 Homologação de atas de exames de qualificação: foram homologadas, por 

unanimidade, as atas dos exames de qualificação dos estudantes Ricardo Pinto da Silva, 

Fernanda Martins Mônaco, João Victor Marques da Silva e Marília Gabriela Cruz dos 

Santos. 

4.4 Homologação de composições de bancas de defesa de dissertação/tese: foram 

homologadas, por unanimidade, as composições das bancas de Carla Maria Franco 

Lameira Vitale (ad referendum) e Tiago Silva de Freitas (ad referendum). 

4.5 Homologação de atas de defesa de dissertação/tese: foram homologadas, por 

unanimidade, as atas das defesas dos estudantes Carla Maria Franco Lameira Vitale (ad 

referendum), Tiago Silva de Freitas (ad referendum), Hermano de Oliveira Santos, Thais 

de Faro Teles Roseira Borges e Pedro Henrique Matos Souza de Santana. 

4.6 Relatório de tirocínio docente formulado por Roberto da Cruz David: aprovado por 

unanimidade. 

4.7 Proposta de criação de componente curricular formulada pelo professor Fredie 

Didier Jr.: aprovada, por unanimidade, a criação do componente curricular "Justiça 

Multiportas".  



4.8 Candidatura para realização de estágio pós-doutoral apresentada por Gustavo 

Seferian Scheffer Machado: aprovada por unanimidade, sob supervisão do professor 

Lawrence Estivalet. 

4.9 Pedido de dispensa de realização de tirocínio docente formulado por Jeremias 

Donane: aprovado por unanimidade. 

4.10 Pedidos de aproveitamento de estudos e de dispensa de realização de tirocínio 

docente formulados por Cleifson Dias Pereira: foram deferidos, por unanimidade, os 

pedidos de dispensa de realização de tirocínio docente e de aproveitamento dos seguintes 

componentes curriculares: “DIRA56 – Direitos Humanos e Direitos Fundamentais”, cursada 

durante o mestrado e aproveitada como disciplina optativa por equivalência com a disciplina 

homônima do currículo vigente; "DIRA02 – Teoria Geral do Direito", cursada durante o 

mestrado e aproveitada como disciplina optativa por equivalência com “Paradigmas Atuais do 

Conhecimento Jurídico"; e “DIRB22 – História do Direito Privado”, cursada pelo doutorando 

como aluno especial e aproveitada como optativa por equivalência com "Tópicos Especiais de 

Direito, Cultura e Relações Sociais”. Ademais, aprovou-se, por unanimidade, a conversão do 

pleito de aproveitamento da disciplina “FCHG79 – TES Violência e Sociedade" em 

diligência, com o propósito de obtenção de manifestação da professora orientadora sobre o 

pedido.  

 

 

O professor Daniel Oitaven Pearce Pamponet Miguel agradeceu a todos e lavrou 

a  presente ata, encaminhada por via eletrônica para aprovação do Colegiado do PPGD. 

 
 
Salvador, 21 de junho de 2023. 

 
 

Daniel Oitaven Pearce Pamponet Miguel 

Coordenador do PPGD/UFBa 


